

交大同學與情報工作

徐家滙

最近有一位在外洋貨輪上工作的朋友，回國渡假，據告他在船上因為船長是交大人而常常看到「友聲」，因而偶與船長談論到我。這位船長很詫異於我這個人，為什麼學的是一套，做的又是另一套？他的意思是既然是交大同學，為什麼又從事於特務工作呢？這位學長未免有些書生之見，他不大瞭解交大人是多方面的，情報工作也是國家重要工作之一，需要各種專門人才來擔任。過去我們交大同學擔任此項重要工作的頗不乏人；他們不僅是此項工作的領導幹部，而且都有輝煌的成就，功在國家，正是我們交大同學在科學經建工作之外的另一種光榮記錄呢。

所謂「特務工作」，我們現在統稱之為「情報工作」。因為必須「知己知彼」，才能「百戰百勝」。情報工作的目的就是在求「知己知彼」，也就是保障國家的安全，使國家立於不敗之地，所以現代國家莫不重視情報工作。所有英國人、日本人、俄國人、德人、長官等，都曾先後在情報機關中主持或指導過通訊工作。這些過去都是秘密，現在說起來，也許還有人不大相信，但都是的的確確的事實。

現代的情報工作，更有賴於科學方法和科學設備的靈活運用，所以情報機關也更需要科學人才。我們交大同學不但學有專長，而且愛國不落人後。縱然無緣直接參加情報機關擔任工作，但在國外的同學一定有機會為國家在蒐集情報和對匪鬪爭工作方面盡些匹夫之責；在國內的同學也一定有機會為國家在安全或保防工作方面盡些義務。

總之，現代情報工作是高尚的工作，對國家的強弱存亡有密切的關係。我們應對它改變舊時的觀念，決不能再以「探子」，「包打聽」視之，也用不着再抱「敬而遠之」的畏懼態度，有機會應該掩護他們，協助他們。現在情報機關的大門也是敞開着的，如願參加，必有用武之地，大可一展所長。我們交大過去已有許多老學長們在這方面為國家立過汗馬功勞，今後交大同學也不妨向這方面發展，以保持我們交大同學在另一戰場上的光榮記錄。

最後還要附帶報告在國內主持路礦工廠等機關的學長們，對於貴機關的安全工作，如有需要筆者效勞的地方，自當樂於從命。

任情報工作的義務，尤其當他們在國外的時候。我國現政府之有正式情報機關，已有四十年的歷史，始終以「兩局」為主——所謂「兩局」，過去是軍統局和中統局，現在是保密局和調查局。前者好似美國的中央情報局，後者好似美國的聯邦調查局。

我們 總統會說：「交通與情報是組織的兩大要素。」又說：「通訊是情報工作的主要條件。」可見交通和通訊對於情報工作的關係非常密切，交通和通訊正是情報機關中最重要的部門。我們交大同學所專長的多半是與交通運輸和電子通信有關的學問，情報機關非常需要而且非常重視此種人才。交大同學之參加情報工作，乃是時勢所需，實不足為奇。

過去主持中統局的不是別人，正是我們的徐學長可均先生，主持保密局者一度也是我們的潘學長其武先生，其他如現任電信總局局長錢學長其琛先生，現任中國廣播公司董事長吳學長道一先生，現任兵工學院教授王學長仲禮先生，以及自由中國電報專家馬啟學

代 郵

鍾翰學長偉鑒：據聞貴學長久未收到「友聲」月刊，想係地址變更所致，至為遺憾，在此特致歉意，今後當按新址寄送。尚此祇頌
勳祺

交大同學會啓

朱定一學長令媛于歸
東邀參加結婚典禮

Dr. and Mrs. Ting Ye Chu
request the honour of your presence
at the marriage of their daughter
Cecilia
to
Mr. Chiway Hsiung
Saturday, the ninth of September
at half after three o'clock in the afternoon
Covenant Presbyterian Church
Covenant Road
Columbia, South Carolina